

## 名嘴说



“为什么要让一个污染居民的餐饮店,证照齐全合法扰民?”——南京开始整顿餐饮污染企业。对此,南京电视台《东升工作室》主持人东升质问



“一定要记住历史上的惨痛教训。”——12月13日确立为南京大屠杀死难者国家公祭日,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴直言

“等于现身说法告诉大家食疗治病不靠谱了。”——针对张悟本住院被记者“偶遇”,江苏城市频道《零距离》主持人大林直言

“天大地大生命最大。”——深圳一女子地铁口晕倒无人施救致死。对此,江苏公共频道《思辰有道》主持人金思辰直言

“城乡的不平等,是这些年来遗留的一个问题,但是养老保险的改革已经迈出了很重要的一步。”——针对城乡养社保合并实施,央视《新闻1+1》主持人白岩松直言

## 深圳控烟地方立法,违规者最高罚10万 “最严控烟条例”,真管用吗

记者昨日从深圳市卫计委获悉,3月1日起,深圳将执行《深圳经济特区控制吸烟条例》。执法部门将从原来的1个,扩展到由卫生行政部门主管,教育局、文体旅游局等8部门联合执法。该“条例”规定,在禁止吸烟场所吸烟且不听场所经营者、管理者劝阻的,由有关部门按照职责范围责令改正,处以50元罚款并当场收缴;拒不改正的,处以200元罚款;以派发、赠予烟草宣传品等直接或间接的手段鼓励、诱导购买烟草制品的单位将会被处以高达10万元罚款。据深圳市卫计委有关负责人介绍,这将是全国最严格的控烟条例。

据新快报

### ■中国式跟帖

**冰糖:**没有执行人、没有管理者,就靠平面标志提示,靠抽烟人自觉遵守……如果还这样,不如不推这“最严条例”。

**虎狼灭寇:**直接禁烟不就得啦。天地人和999:公共场所吸烟重罚好!

**北厨司令:**不少部门的领导干部开会时依然抽烟。

**虎老爷:**应该在所有公共场合严格禁烟,不提供吸烟室。

**初来乍到55006:**控制生产,才是唯一正确的。

**古往今来的古:**控烟这么久,

在公共场所抽烟的仍然很多。规定都停留在纸面,有啥用?

**一位老人2013:**深圳执行全国最严厉控烟条例,最高罚款10万没有依据。深圳条例不是国家法律,只是地方性法规,不具有全国最严厉约束力。据新浪网

### ■看点

南京大学法学院教授肖泽晟:我国很多省市都有控烟方面的法规,表明各地控烟意识在增强。但是深圳的控烟立法,就像其他地方一样,存在一个通病是,操作性不强。第一、执法主体由一个增加到8个,看似增强了实际上执法主体反而不明确了,人人都是执法主体,可能人人都不是;第二、如何执法,这也是此前各地控烟法规广为诟病的地方,如果没有操作性,再美好的立法都等于零,只会沦为“立法的形象工程”。法律法规只有严格执行,才能体现自身应有的权威和尊严。现代快报记者 曹玉兵 采访整理

### ■锐评论 想“退赃做民警”,是“法盲”吗

2月25日,四川省公安厅治安总队原副总队长李荣彪涉嫌重大受贿犯罪,近日四川省检察院已立案侦查,并对其采取逮捕强制措施。(详见今日快报A1版)

报道称,“据说,3000多万元贿赂大都是李荣彪自己交代的。他还对办案人员说,把收的贿赂交还后,希望能做回民警。”退赃、免除官职折抵刑罚,这在一些封建王朝的法典上是有过记载,不过,现代社会的刑法条文上,却没有“官当”两字。这位曾经的政法干部,难道不懂吗?

简单的思维就是将他当作“法盲”来对待,但逻辑上似乎不通。他

是体制中人,知道在某些地方,存在“官当”的潜规则,那就是退赃、免除官职了事,并不追究刑事责任,有些地方,甚至是“大事化小、小事化了”,过几年又官复原职。

习近平总书记指出,要让群众在每一个司法案件中都感受到公平正义,清除政法队伍的害群之马。事实上,我们看到了近来在司法领域的反腐败力度不断加大,司法改革的步伐也正稳步地推进。也只有司法公正,司法腐败无处藏身,官员才不会心存侥幸,他们才不会提出“做回民警”的幼稚要求。

江西 杨涛

### 关闭“共建之门”,还须防其他后门

今年小升初将取消“共建生”,26日来自北京市教委的消息,2014年北京小升初将暂时保留“特长生”和“推优生”,同时取消共建生。(2月27日《新京报》)

小升初,如果说“特长生”和“推优生”还算相对公平的话,共建生则完全没有公平可言,全靠拼爹。某些具有实力和背景的大单位和一些优质小学、中学签有共建协议,学校每年都会给这些单位的直系子女一些升学指标,共建单位要向学校交数目不等的钱。有实力、有背景,就可以花钱去为职工子女购买升学指标,升学指标在设置了户籍等门槛

之后,又开了一道后门,门槛更高,不是拼爹,而是拼爹的单位。

孩子升学走捷径,爹不用出钱,单位出钱,还美其名曰共建。建成了学位和金钱、权力交易的工具。政府机关和企事业单位成为共建单位,是用单位的职权,花国家的钱,办私人的事。

取消共建生,让拼爹退出学校,还小升初以公平。还应该看到,那些有实力、有背景的单位仍然存在。共建这条路走不通了,必然会想其他的办法。堵住共建的后门,还需要时时检查,防止知名中学打开其他的后门,引拼爹的孩子入校。北京 望曹尖

## 核心报道 / 扶不扶

责编:臧晓松 美编:陈恩武 组版:孙佩

# 老人雨中倒地 女孩扔伞扶起他

### 万幸,老人检查后并无大碍

近日,71岁老人王纪良专程坐了半个多小时公交车,将一封手写的感谢信送到江苏省太仓高级中学,感谢该校的高三女生王易安,“天上下着雨,我倒在地上,车来人往,只有她向我伸出了援手。”

现代快报记者 孙佳桦

### 老人雨中被撞倒,10多分钟没人理

2月7日下午2点多,苏州太仓上空飘着毛毛雨。71岁的王纪良类风湿性关节炎犯了,决定去医院检查一下。下午3点左右,雨越来越大,正当他骑到了十字路口中间时,突然被一辆摩托车带倒了。

王老伯回忆,骑摩托车的是一名年轻男子,他从身后突然窜出,摩托车尾部带倒了自行车。“我一下子倒在地上,自行车压在身上动弹不

得。”王老伯说,他挣扎着想要把自行车挪开,可根本没力气起身。而肇事的摩托车主也已经逃之夭夭。

大雨很快浇透了王老伯的衣服。王老伯说,在倒地的10多分钟里,一直有汽车呼啸而过,却没有一辆车停下来,他随时都有被碾压的危险,中途曾有个小姑娘注意到了他,但停下来看了看之后就走了,“我当时觉得,肯定要死在这里了。”

### 小姑娘扶起老人,还送到医疗站

这时,另一名撑伞步行的女孩出现了,她没有多想立马跑了过去。“她力气小,费了很大劲才把自行车挪开了。”王老伯说,女孩为了扶他,把伞放在了地上,很快就被淋湿了。可是,她并不在意,只是一边为他撑伞,一边关心地问他要不要去医院。

随后,王老伯拜托女孩将他送到了附近的社区医疗站点,所幸并

无大碍。“期间我一直问她的名字,但她不肯说,只说是名学生,在太仓高级中学读书。”凑巧的是,医疗站的工作人员认识这位好心女孩,她来自太仓高级中学高三(2)班,名叫王易安。

王易安说,她把王老伯当自己的爷爷看待,只是做了自己应该做的事情,事实证明,王老伯也是一名讲理的老人,这让她很开心。

## 苏州 扶!

被救老人:

“车来人往,只有她向我伸出了援手”

## 深圳 不扶?

死者家属:

“有7人从旁边经过,为什么不伸出援手?”

# 女高管倒在地铁口 7人路过都不敢扶

### 50分钟后,赶到的120确认她已去世

近日,深圳某公司一名35岁的女高管突然倒在了深圳地铁蛇口线水湾站出口的台阶上而一直无人敢扶,事发近50分钟后,被赶去的120急救人员认定已经死亡。据新华网 深圳特区报

### 深圳外企女高管倒地 先后7人路过未施救

2月17日上午10点29分,IBM深圳公司项目经理梁娅突然倒在了深圳地铁蛇口线水湾站C出口的台阶上,在事发近50分钟后的11点18分,急救人员到达现场,却发现35岁的梁娅已经死亡。家属们26日前向当地公安部门观看了警方监控视频所拍摄到的出事过程。视频显示,梁娅倒下后抬头挣扎了两次,双手晃动,双腿向下挪动了两级台阶。

一个让家属感到难以接受的细节是,梁娅在10点29分倒下后至10点32分行人通知地铁站工作人员期间,有7位市民从旁边经过,但都是看了看就走了,均未施以援手。

监控视频显示,10点30分,梁娅抬头挣扎将身体挪了挪,似乎发出求救的动作,这时,一个中年女子从

地铁里走出,从梁娅旁边走过。不过,该女子并没有多看,直接走了过去。10点31分,一个女孩带着一个小孩从地铁里走出来。看了一眼梁娅后,女孩没有过多反应,领着小孩继续走,快到出口时还回头看了看,最后还是走了。随后,四个年轻男子走进地铁站。看到梁娅时,四个人同时放慢脚步,不约而同地靠着另一边走,边走边看着梁娅,一会儿就消失在地铁站里。

直到10点32分,一名外籍男子和其女友来到梁娅身边,该男子返回地铁站通知了地铁工作人员。地铁工作人员于10点35分赶到,随即拨打了深圳市急救中心的电话,但急救人员赶到现场将梁娅抬到地铁口有光线的地方时,发现梁娅已经死亡。

### 深圳地铁集团:当时无法判断乘客状况,不能贸然救助

昨天地铁集团正式通报梁女士死亡的详细情况,对梁女士意外离世表示难过和惋惜。地铁集团表示,尽管在车站也配置了常用药品、急救箱等救助用品,也对员工进行初级急救培训,但是由于无法判断梁女士当时的身体状况,工作人员不能贸然进行救助,必须依靠专业机构进行救助。